

实施“红动永宁”共享计划 盘活集成全域资源 黄岩高质量打造基层红色服务矩阵

陈久忍



黄岩区政协医疗服务委员工作室联合台州市第一人民医院医疗专家团队，走进北洋镇瑞岩村党群服务中心，开展“同心·送健康助共富”活动。

日前，黄岩区政协医疗服务委员工作室联合台州市第一人民医院数十名医生组建医疗专家团队，走进黄岩区北洋镇瑞岩村党群服务中心，开展“同心·送健康助共富”活动，为村民现场坐诊、答疑解惑，并进行健康科普讲座。

黄岩区共有近400个党群服务中心，主要分布在各村（社）。为进一步发挥好党群服务中心强基础、优治理、促共富的作用，今年5月，黄岩区启动“红动永宁”共享计划，通过盘活集成全域资源，进一步下沉服务，高质量打造强基共富服务矩阵。

立足党群服务中心建设提标提质提效，黄岩区建立了阵地清单、服务清单两大共享清单，点单式服务、配送式服务、合作式服务、集中式服务等四种服务形式，以及阵地规范管理、服务成效评价、负面情形反馈等三项管理机制，推动“资源下去、服务上来、群众满意”，更好满足居民美好生活多元需求。

梳理共享清单 盘活阵地资源

“我们是沈宝山国药馆党员志愿者，免费为大家提供健康问诊。”“公共自行车开通使用、低碳出行积分兑换操作方法，可以来区住建局摊位咨询。”近日，在黄岩区东城街道双浦社区服务集市活动现场，人头攒动、热闹非凡。

在“红动永宁·共享计划”的倡导下，东城街道双浦社区坚持组织搭台、



黄岩区青葵花志愿者协会到东城街道双浦社区开展“亚运知识知多少”宣讲

吴兴区织里镇：村社融合治理 共绘致富画卷

王凌云

近日，吴兴区织里镇云村村召开半年度村民代表大会，村领导班子向在场的村民代表汇报半年度工作情况。会上，云村村特别设置了“书记问廉”环节，村民代表可就村级事务运行中关心的事项进行提问，畅通了民主监督渠道。

据了解，云村村把清廉乡村建设与基层党组织建设、基层治理、乡村振兴、共同富裕相结合，探索村社“共建·共廉·共富”新模式，协同云村社区打造童装苑、矛盾调解、新商盟、老云村4个功能型党支部，建设“云纳百川 同心共富”党建服务品牌。村社班子成员通过开展交叉检查、共推中心工作等方式，定期走访农户、居民，及时收集民情民意，精准了解群众诉求，不断提升基层治理能力。今年以来，村社共开展互议活动7次，处理物业矛盾、小区停车等各类纠纷67起。

去年，为深化民主监督体系，云村村成立了民主监事会，下辖资产租赁、

民主理财、村级决策、三务公开、日常事务5个监督小组，全力配合监察工作联络站对村级事务运行开展全过程监督。截至目前，村内已对村级事务运行开展常态化监督4次，发现并督促整改问题26个。

织里镇享有“中国童装之都”的美誉。近年来，不少青年乡贤返乡创新创业，为家乡经济发展作出贡献。为明确企业下一步发展问题，该镇云村村党委书记、村委会主任姚学建带领辖区佳杰贝尔、优米果等6家“云创之家”会员企业观展学习，通过与专业市场、大型商超、电商等经销商进行深度交流，更加全面地了解了当前的市场需求。同时，该村还依托“云创之家”平台，积极推动村级党建联建，组织召开座谈会，提供特色金融服务，切实为青年创业提供有力保障。

“我们始终坚持村集体创富和村民创业致富，通过村集体资产出租、购买物业等方式壮大集体经济，将村集体收

入一部分用于购买城乡居民基本医疗保险，发放大学生奖励等，进一步提高村民福利待遇。”云村村相关负责人表示。

随着清廉乡村建设的深入推进，织

里镇将不断探索基层治理新方向，充分发挥基层党组织在清廉乡村建设中的战斗堡垒作用，通过鼓励群众参与监督，深入推进基层党风廉政建设，用清廉建设为乡村振兴注入“廉动力”。



吴兴区织里镇青年创客在“云创之家”分享创业故事，交流经验。 陈松明 摄

镇海区“标本兼治”促煤场转型升级

邱晨

变露天为封闭，变分散为集中，在国翔物流项目现场，6座全封闭煤仓已经投入使用，实现“卸煤在煤仓、储煤在煤仓、出煤不见煤、厂区无扬尘”的环保目标，进一步改善了厂区及周边空气质量，水质基本保持稳定。

“作为煤炭市场的环保义务监督员，看着煤炭市场发生了翻天覆地的变化。”煤场绿丝带监督员郁振伟说，曾经的煤场雨天一脚泥，晴天一身灰。“现在的煤炭市场由露天堆放变密闭煤仓，煤污水没了，煤扬尘也看不到了。”

2020年，镇海区后海塘煤炭交易市场煤污水问题，引起镇海区委、区政府高度重视。当月完成后海塘片区煤污水处理系统改造提升工程并验收；5个月完成全部25家煤场的关停；12个月完成煤场转型升级并落实所有整改措施……

各职能部门高效协同作战，迅速推进问题整改，通过系统谋划，镇海在重拳出击整治煤场污水基础上举一反三、标本兼治，对煤场扬尘、周边环境开展全面、彻底整治，力促煤场转型升级。

镇海投资513万元对市场煤污水处理系统进行改造，加强池体防渗、优化沉淀区域、增加絮凝环节等提升煤污水处理水平，煤污水经处理后纳入市政污水管网，同时，对后海塘煤场内部和周边环境设施、秩序进行了全面整治。

镇海后海塘煤炭交易市场是华东地区规模最大的煤炭专业市场和浙江省重要的煤炭能源供给基地，因为现有工业需求，煤炭在一定程度上还是部分工业燃料来源，煤炭交易市场还有存在的必要性。

立足长远发展，镇海以“标本兼治”、全封闭运营为目标，实施后海塘煤

炭交易市场转型升级。投资3.6亿元建设6座全封闭煤仓，占地面积达5万平方米，煤仓及运营区域面积缩减到原煤场面积的三分之一。与传统的露天煤场相比，全封闭煤仓可以减少煤炭贮存过程中挥发、降雨等造成的损耗，煤仓建设投放污水处理、雨污分流、扬尘抑制等设备，实现整个生产流程的全封闭运行，解决扬尘和污水问题，同时可提高企业经济效益。

立足长效发展，镇海对煤场全面规范实现闭环管理。煤仓建成后，所有煤炭企业按照“封闭存储、封闭作业、封闭运输和无污水、煤尘排放”的要求进场经营。同时，煤场实施动态保洁制度，场内道路10小时动态保洁，定期清理，保持污水管网畅通，煤场环境整洁。封闭型煤仓把落实环境治理要求与煤仓整体建设一同谋划、一同推进，从源头

上提升环境治理水平，实现社会效益和经济效益双提升。

立足高效发展，镇海区以“亩均论英雄”为抓手，通过腾笼换鸟集聚提升，推动煤场区域产业集聚集群发展。腾出的10余万平方米土地建立招宝智能产业园，用于布局高端制造、战略新兴产业。目前产业园已落地项目3个、在谈项目3个，预计新增产值约55亿元。镇海区“亩均论英雄”改革工作也在2019—2022年连续4年，获得了省政府、宁波市政府发文激励。

通过一个“点上”问题整改，助推“一域”绿色发展，镇海区实现了生态环境、土地利用、产业发展“三提升”。如今的煤场环境整洁，地面无积水、空中无扬尘，洁净指数换来了居民的幸福指数，走出了一条生产发展、生活富裕、生态优良的“三生融合”的港口强区之路。

社区大党委会议，及时掌握社区治理难题和居民诉求，精准配送解决方案，进一步深化“社区吹哨、党员报到”活动。依托党建联建，成员单位轮流组织开展服务集市活动，方便居民“一站式”享受多样化、多类别服务。

据统计，共享计划实施以来，黄岩区已下沉机关服务资源238次，解决社区治理问题85个。

东城街道嘉盛社区依托党建联建机制，与温州商学院、黄岩一职校达成合作协议，综合利用社区资源，打造学生实践基地，引导学校师资力量走进社区，定期开展理论宣讲、技能培训、文化文艺等课程活动。

暑假期间，温州商学院组织30余名台州籍学生参与实践锻炼，举办“七彩课堂”暑期夏令营，累计发动70余名社区儿童报名参加。黄岩一职校师生与辖区高龄老人建立一对一帮扶关系，每周开展一小时服务，陪老人聊天，帮助打扫卫生，受到村民好评。

完善管理机制 提升服务质效

近日，在黄岩区北城街道五里牌社区，20多个健康服务摊位两侧排开，前来参与问诊的市民络绎不绝。为提升老年群体服务质量，五里牌社区整合社区党群服务中心阵地资源，动员职能部门、两新组织、志愿者队伍，开展健康服务集市活动，服务项目涵盖中医义诊、健康手指操、糖尿病的调理咨询等，守护辖区老年人身体健康。“前几天我腿扭伤了。在健康集市，黄岩中医院的医生给我做了针灸治疗，现在感觉好多了。”五里牌社区居民王根顺说。

为全面压实工作责任，确保共享计划高质量落实、高标准推进，黄岩区完善阵地规范管理机制，对全区394个党

群服务中心逐一核定，制定提升方案，全面优化空间设置、人员保障和活动组织，提高便民惠民服务的承载力和输出力，推动阵地功能全面拓展、服务资源全面整合、服务事项全面下沉。

同时，完善服务成效评价机制，加大“下考”权重，社区党组织负责记录服务过程并对活动成效进行评价，机关企事业单位的服务情况纳入党建考核。完善负面情形反馈机制，加大无正当理由拒绝提供服务、提供服务过程中走过场等形式等负面情形在年度考核、星级晋升等中的应用力度。

北城街道桔源社区通过盘活党群服务中心闲置阵地，吸引灵犀社会工作服务中心入驻，形成互融共促、抱团发展模式。依托桔源讲堂，桔源社区每季度组织开展各类心理健康拓展活动及心理健康教育，同时邀请拥有丰富教学经验和心理指导资质的专业教师，每月为有需要的社区居民提供一对心理辅导及情感咨询，帮助辖区居民以平稳的心理状态应对各种负面情绪，促进和美社区建设，累计服务社区居民650余人次，化解各类问题隐患137件。



黄岩区委组织部联合区民政局在北城街道桔源社区开展阵地打卡活动

(图片由黄岩区委组织部提供)

衢州：护航企业发展 打造最优营商环境新标杆

毛华届 徐城飞

“宽敞、智能、快捷，这里的服务堪称贵宾级！”近日，衢州公安护航服务中心开通“绿色通道”，为高铁新城外国语学校的200余名师生和家长加班办理护照、港澳通行证，家长们对这里的政务服务赞不绝口。

衢州公安护航服务中心内有经侦、行政审批、出入境、法制等警种驻点办公，梳理整合了公安为企业服务职能172项，为该市企业提供了一站式、便捷化的服务。

衢州公安围绕打造全国一流、全省领先营商环境高地目标，深化“11087·亲清在浙里”为企业服务品牌，实施“铁军护航·警助共富”衢州特色工作，全力施展护企发展和助力营商环境提升硬功夫。目前，衢州已连续两年入选全国营商环境标杆城市。

在衢州，不仅有护航服务中心这样的护企“航母”，更有分散于全市的19个亲清助企中心（站、室），它们好比是服务企业的“护卫舰”，分布于全市各经济开发区、特色产业园区、专业市场等点位，被称作企业“家门口的派出所”。

依托这些“护卫舰”的辐射作用，今年1—6月，衢州公安机关共破获涉企案件403起，涉企警情同比下降26.82%。



衢州公安护航服务中心 童璐蔚 摄

在建强护航发展“航母作战群”的同时，衢州公安还下大力气打好助企机制创新、举措创新“组合拳”，出台服务保障“三个一号工程”二十一条举措，实施领导挂帅联、党建融合联、项目覆盖联、企业网格联的为企业服务“四联”工作机制。市县公安班子成员挂联257家重点企业，87个党支部开展党建融合联动工作，重大项目“项目警官制”覆盖率100%，社区民警全部融入33个企业社区、208个企业网格。

持续做优执法护企项目，组建专业化服务小分队。去年以来，共走访企业5740次，帮助解决问题2526个。

深入开展营商环境“护航清障”系列行动，深化合规不起诉、企业信用修复、“最多巡一次”等举措，联合多部门开展串通投标领域专项整治行动。

研发“安企芯”应用，加强重大涉企案件监测预警和跨层级跨警种合成作战，涉企纠纷类警情化解率从85.3%提升至99.4%。

衢州市公安局相关负责人表示，这些创新举措极大地发挥了公安铁军护航职能，致力于打造公安政务服务领先高地、经济犯罪协同打击高地、系统宣传预警防范高地和亲清警商关系示范高地，为助力最优营商环境建设贡献公安力量。